
SỞ GD & ĐT NGHỆ AN 

LIÊN TRƯỜNG ĐÔ LƯƠNG 

YÊN THÀNH-ANH SƠN-TÂN KỲ 
 

 

HD CHẤM ĐỀ KSCL ĐỘI TUYỂN HSG TỈNH  LỚP 12  

ĐỢT 3-NĂM HỌC 2023 - 2024 
Môn thi: TOÁN  

Thời gian: 150 phút (không kể thời gian giao đề) 
 

Câu Nội dung Điểm 
1a 

(3,5 đ) 
Hàm số   22 3 2 2f x x x x      có tất cả bao nhiêu điểm cực đại ? 3,5 

 Tập xác định D    

Ta có 
 
2

1
2 3

2 2

x
y

x x


   

 
; 

 32

3
0

2 2
y x

x x

    
 

 . 

2

1 2
0

32 2

x
y

x x

    
 

 

Xét hàm số  
2

1

2 2

x
g x

x x




 
 có  

 3
2

1
0

2 2
g x x

x x
    

 
  

+ lại có  lim 1
x

g x


   và  g x  liên tục trên   nên phương trình 

2

1 2

32 2

x

x x


 

 
 có đúng một nghiệm 0x  trên  , mà  0 0y x   nên 0x  là điểm 

cực đại duy nhất của hàm số đã cho 
KL: Hàm số đã cho có đúng một điểm cực đại. 
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1b 

(3.0 đ) 
Tìm tất cả các giá trị của tham số m  để phương trình sau có nghiệm 

6 4 3( 1) 3 ( )x x x x m x x m m m           (1) 

3.0 

 
ĐKXĐ: 

1

0

x

x


 

 

+ Khi 0x   thì 0m  . 

+ Khi 1x   thì  (1)       3
2 2 21 1 1x x x x m x m          

Hàm số   3f x t t   luôn đồng biến trên  , mà phương trình đã cho có dạng  

   2 1f x f x m    nên   2 21 1 1x x m x x m         

Xét hàm số   2 1g x x x    với  1;x  , hàm số này liên tục trên  1;  . 

   
2

1
0, 1;

21

x
g x x

xx
       


  (do  

2
1, 1;

1

x
x

x
   


, 

 1 1
, 1;

22
x

x
    ) do đó hàm số  g x  đồng biến trên  1;  , mà 

 
 

1 1

lim
x

g

g x


  
  

 nên phương trình đã cho có nghiệm khi và chỉ khi 1m   . 

KL: Phương trình đã cho có nghiệm khi và chỉ khi 1m   . 
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Câu 2. 
(5.5 đ)  

Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình thoi  0, 120AB a BAD  , SA  vuông 

góc với mặt phẳng đáy và SA x  (thay đổi). Gọi ,M N  lần lượt là hình chiếu vuông góc 

của A  lên ,SB SD .  

5.5 

2a 
(2.5đ) 

a) Trong trường hợp SA a , hãy tính theo a  khoảng cách giữa hai đường thẳng SA  và 
MN . 

2.0 

 

 
Từ giả thiết AS AB AD a    suy ra ,M N  lần lượt là trung điểm của ,AB SD  do đó 

MN BD∥ ,  

mà    BD SAC MN SAC MN SA       (1). 

Gọi Q  là trung điểm SA , P MN SO   (với O  là tâm đáy) thì PQ  là đoạn vuông góc 

chung của hai đường thẳng SA  và MN  do đó  ,
2 4

AO a
d SA MN PQ    
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0.5 
 b) Tính x  (theo a ) để góc giữa hai mặt phẳng  ABCD  và  AMN  bằng 060 . 2.5 

 Dễ thấy C  là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABD , gọi E  là điểm đối xứng A  qua C
. Lúc đó    ,AM SBE AN SDE   và do đó  SE AMN , lại có  SA ABCD  

nên góc giữa hai mặt phẳng  ABCD  và  AMN  bằng góc giữa hai đường thẳng ,SA SE  

và bằng ASE  

Mà 2 2AE AC a   nên để góc giữa hai mặt phẳng  ABCD  và  AMN  bằng 060  thì 

 0 2 2 3
60

33

a a
ASE SA    . 

 
 
 

1.5 
 
 
 
 

1.0 

Câu 3a. 
 (3,0 đ) 

 

a) Danh sách lớp 12A1 có 40  học sinh được đánh số thứ tự từ 1 đến 40 , giáo viên chủ 
nhiệm chọn ngẫu nhiên 4  học sinh trong lớp đi lao động. Tính xác suất để 4  học sinh được 
chọn có số thự tự trong bản danh sách lập thành một cấp số cộng? 

3.0 

 Số phần tử của không gian mẫu là:   4

40n C  . 

Gọi biến cố A: “Trong 4  học sinh được chọn có số thự tự trong bản danh sách lập thành 
một cấp số cộng”. 

Gọi: a ,  1a   là số thứ tự của học sinh đầu tiên và d  là công sai của cấp số cộng. 

Khi đó số thứ tự của 4  học sinh lần lượt là: a , a d , 2a d , 3a d . 

Suy ra: 
1

3 40

a

a d


  

1

40

3

a

a
d


  



40
13

3

a
d


   . 
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Suy ra số cấp số cộng là:  
13

1

40 3 247
d

d


    247n A  . 

Vậy xác suất sao cho 4  học sinh được chọn có số thự tự trong bản danh sách lập thành 

một cấp số cộng là:    
  4

40

247n A
P A

n C
 


. 
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Câu 
3b. 
 (2.0 đ) 

b) Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m  để giá trị nhỏ nhất của hàm số 

  2 4 3 4f x x x m x      bằng 5  
2.5 

 Xét  có . 

TH1. : . 

 
(TM). 

 
 
 
 
 

0.5 

TH2. :  có hai nghiệm ; . 

 Nếu : . 

. 

. 

 

 (Không TM). 

 
 
 

0.5 

 Nếu : . 

: 

 
(Loại). 

 

 
 
 
 
 

0.5 

 

 
 (Không TM).  

Vậy . 

 
 
 

0.5 

Câu 4. 
(1.5 đ)  

Cho hình chóp đều .S ABC  có tất cả các cạnh bằng nhau,  H  là trọng tâm tam giác ABC . 

Mặt phẳng  Q  thay đổi luôn đi qua SH  và cắt các mặt phẳng chứa các mặt bên của hình 

chóp theo ba đường thẳng tạo với mặt phẳng  ABC  các góc , ,   . Chứng minh rằng  

tan .tan .tan 8     

1.5 

  2 4 3f x x x m    1 m  

1m    20 8 3f x x y x x m      

min 5 8y m   

1m    0f x  1 2 1x m   2 2 1x m  

 1 2;x x x 2 3y x m   

 1 8 4 1y x m   

 2 8 4 1y x m   

   1 2y x y x 

 1 2;
min 8 4 1 8

x x
y m      

 1 2;x x x 2 8 3y x x m   

) 2 4 1 3x m    

min 13 5 8y m m     

) 2 4 3x m   

min 8 4 1 8y m      
8m 



 

 
Trước hết ta chứng minh 2 2 2tan tan tan 12      

Xét hình chóp đều .S ABC  cạnh a , đường cao SH . 

 Q  là mặt phẳng qua SH  và 

   
   
   

Q SBC SM

Q SAB SN

Q SAC SP

 


 
  

 (Hình vẽ). 

Khi đó   , ,SMH SNH SPH     . 

Ta có tan , tan , tan
SH SH SH

HM HN HP
      . 

Dễ tính được 

2

2 2 3 6
.

3 2 3

a a
SH a

 
   

 
 nên hệ thức cần chứng minh tương 

đương với: 

 2 2 2 2

1 1 1 18
1

HM HN HP a
   . 

 
Vì hình chóp .S ABC  đều nên H  là tâm đường tròn ngoại tiếp, đường tròn nội tiếp 

ABC . 
Gọi , ,A B C    tương ứng là là trung điểm của , ,BC AC AB . 
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Khi đó , ,HA BC HB AC HC AB      và    120A HB B HC C HA         . 

Đặt   , ,MHA x PHB y NHC z      thì 60x z    và 120y z   . 

Suy ra 
60

60

z x

y x

  
   

 

Ta có cos
cos

HA HA
x HM

HM x

 
   . 

Mà 
1 3 3

.
3 2 6

a a
HA    nên 

3

6cos

a
HM

x
 . 

Chứng minh tương tự có 
3 3

,
6cos 6cos

a a
HN HP

z y
  . 

Do đó    2 2 2

2

12
1 . cos cos cosVT x y z

a
    

Mặt khác    2 2 2 2 2 2cos cos cos cos cos 60 cos 60x y z x x x          

   1
1 cos2 1 cos 120 2 1 cos 120 2

2
x x x             

 1
3 cos2 2cos120 .cos2

2
x x     

 1 3
3 cos2 cos2

2 2
x x     

Suy ra   2 2

12 3 18
1 .

2
VT

a a
   

Áp dụng bất đẳng thức AM-GM cho 3 số không âm 2 2 2tan , tan , tan    ta có 

2 2 2 2 2 2312 tan tan tan 3 tan .tan .tan          

8 tan .tan .tan      nhưng do tan , tan , tan    không cùng bằng nhau nên 

không xảy ra dấu “=” và do đó suy ra đpcm. 
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Câu 5. 
(1.5 đ)  

Cho ,x y  là những số thực thỏa mãn 2 2 1x xy y   . Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ 

nhất của biểu thức 
4 4

2 2

2
.

1

x y
P

x y

 


   

1.5 

 Theo giả thiết    22 2 1 3 1 1x xy y x y xy        

Đặt 
.

s x y

p x y

 
 

. Điều kiện 2 4s p . 

Khi đó  1  trwro thành 2 2 1
3 1 3 1 0

3
s p s p p          

Mà  2 4s p  nên lại có 3 1 4 1p p p     

Ta có 2 2 2 21 1x xy y x y xy        

     2 2 24 4 2 2 2 22 2 2 1 2 2x y x y x y xy xy           
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Suy ra 

       2 2 2 22 21 2 2 1 2 2 12 1

1 1 2 2 2

xy xy p p pp p
P

xy p p P

        
    

    
 

Xét hàm số    2
1

2

p
f p

p


 


 với 

1
1

3
p    ta có  

 
2

2

4 5

2

p p
f p

p

   


 

  0 1f p p    , ta có 
1 16

3 15
f     
 

 và  1 0f   

Vậy giá trị lớn nhất của P  là 0 đạt được khi 
1 1

2 1

xy x y

x y x y

   
       

 

Giá trị nhỏ nhất của P  là 
16

15
  đạt được khi 

1

3
0

xy

x y

  

  

 chẳng hạn 

3

3

3

3

x

y





  
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-------------------Hết------------- 
Thí sinh giải đúng theo cách khác thì vẫn cho điểm tối đa 


